



# 驻英大使傅莹 出任外交部副部长

成为继王海容之后中国第二位女副外长  
她是第一位少数民族女大使  
也曾是中国最年轻的女大使



## 新任外交部副部长崔天凯



新任外交部副部长崔天凯1952年10月生于上海，是浙江人。

1981年至1984年，任联合国总部中文秘书处译员；1984年至1986年，任外交部国际司随员；1986年至1987年，就读于美国霍

普金斯大学国际问题高级研究院，获国际公共政策硕士学位；1988年至1996年，任外交部国际司副处长、处长、参赞；1996年至1997年，任外交部新闻司副司长、外交部发言人；1997年至1999年，任中国常驻联合国代表团公使衔参赞、安理会候补代表；1999年至2001年，任外交部政策研究室常务副主任；2001年至2003年，任外交部政策研究室主任；2003年至2006年，任外交部亚洲司司长；2006年至2007年，任外交部副部长助理；2007年9月出任中华人民共和国驻日本国特命全权大使。

## 新任外交部副部长翟隽



新任外交部副部长翟隽今年56岁，河北人，大学毕业后就职于外交部，至今已35年，曾任驻利比亚大使、亚非司副司长。2000年担任江苏省镇江市委常委；2001年重返外交部任国外工作局局长、亚非司司长等职；2006年任外交部副部长助理；2009年年底任副部长。

媒体此前曾传出，2009年8月，主管欧亚地区事务的副部长李辉与主管新闻和领事工作的部长助理吴红波分别出任驻俄罗斯和德国大使，留下两个职务空缺。翟隽、吴海龙（新任部长助理）的任命即是填补这一空缺。直到昨日任免，传闻才停止。

据了解，今年55岁的吴海龙也是内蒙古人，从北京外国语学院毕业后任职于外交部，曾任常驻联合国维也纳办事处和其他国际组织代表、特命全权大使兼常驻联合国工业发展组织代表、常驻国际原子能机构代表，2006年任国际司司长。

中国外交舞台迎来一位少数民族女外长。昨日，国务院任免外交部、民委、海关总署等部门国家工作人员。崔天凯、傅莹、翟隽任外交部副部长。傅莹，这位从内蒙古大草原走出的驻英大使，成为继1974年王海容之后第二位女副外长。

## 从大草原走向世界的女大使

国务院昨天任命崔天凯、傅莹（女，蒙古族）、翟隽为外交部副部长，其中57岁的傅莹格外引人注目。记者了解到，这位女外交家来自内蒙古，曾在生产建设兵团劳动3年。当年，她一边给战友放映电影，一边坚持自学高中课程。1973年，傅莹考入北京外国语学院英语系，毕业后进入外交部。1998年11月，傅莹被任命为中国驻菲律宾第八任大使，成为中国第一位少数民族女大使，也是中国最年轻的女大使。

2000年4月，傅莹出任外交部亚洲司司长。此后4年，她经历了中国与东盟建立战略伙伴关系等事件，并参与处理朝鲜半岛核问题、推动六方会谈。2003年，傅莹出任中国第十任驻澳大利亚大使。2007年4月，转到伦敦，成为驻英大使。获得副外长任命后，傅莹成为继上世纪70年代王海容后，中国第二位女副外长。

## 在《太阳报》介绍中国“超女”“快男”现象

最近一次媒体关注傅莹，是她在2009年12月17日的英国每日电讯报上发表署名文章《不能说中国是“对能源贪婪”》，后被很多媒体广为转载。众多外交领域记者对傅莹最深的印象就是她擅长借助媒体平台，每每国际热点事件发生时，及时发出中国的声音，用词精准，有理有节，刚柔并济。

傅莹喜欢用数字和事实讲述中国。2008年3月，拉萨发生打砸抢烧暴乱事件，随后一些“藏独”分子冲击我驻英大使馆、干扰北京奥运火炬在伦敦传递，某些西方媒体“一边倒地歪曲报道中国。作为驻英大使，傅莹在英国政界、商界、学界、新闻界东奔西走，接受英主流媒体采访。她发表于英国《星期日电讯报》的文章《如果西方能够倾听中国》，以细腻和感性的笔触描述了她对奥运圣火在伦敦、巴黎的传递遭到干扰的心境，以数字和事实详尽地介绍了西藏社会和经济发展的现状，打动了不少西方读者。

另外，外交部发言人马朝旭早前在接受记者采访时曾介绍说，当发现英国媒体误报中国驻英使馆投诉英“追星族”扰民一事，傅莹及时在英发行量最大的通俗报纸《太阳报》上发表文章，介绍中国“超女”、“快男”现象，说明中国的进步和富裕给了年轻人更多的生活选择。这次成功的危机公关立即扭转了不利的舆论氛围，引发当地媒体高度关注和积极评价。

## “我是蒙古族人”

“我是蒙古族人，蒙古族是中国56个民族大家庭中的一员。英国有英格兰、苏格兰、威尔士和爱尔兰4个民族，而中国有56个民族。包括藏、蒙、汉等民族在内的56个民族在中国这个大家庭里和睦共生，这就是中国文化。”傅莹并不是想象中驻外大使的“铁娘子”形象，她喜欢以“我”为关键词，与英国人交流。“我女儿也是西

方文化爱好者，在网上交谈中，她至少问了几十个‘为什么’。我深深地感受到她的困惑。很多对西方持有浪漫看法的年轻人，对西方媒体妖魔化中国的企图十分失望，而妖魔化往往会引发相应的反作用。”中国大使的严明立场，通过母亲的温柔、女性的细腻体现出来，有着更强的说服力。

## 送礼首选蒙古长调

花白短发，适中身材，蒙古族特有的高颧骨上架着无框眼镜，同样具有民族特点的细长眼睛闪烁着镇定的目光，傅莹给人第一印象是利索、刚强、睿智。进入外交部后，傅莹就很少有机会回内蒙古，但不管走到哪里，她依旧忘不了奶茶的香甜。

傅莹很喜欢听内蒙古的长调。“蒙古歌

曲的CD是我送礼的专项，有的外国友人听了之后，还专门给我发来E-mail，讲述听后的感受。”傅莹爱好阅读、艺术，喜欢体育运动，打高尔夫和网球。

丈夫郝时远是民族学家，任中国社会科学院民族学与人类学研究所所长。他们有一个女儿。

## 外交部领导层由12人减为11人

随着此番人事调整，外交部领导层已由2009年初的12人减少为11人，包括外长杨洁篪、7名副部长、1名纪委书记和2名部长助理。除了63岁的副外长武大伟外，其余10人全部是“50后”，在年龄结构上得到了进一步优化。

分管范围也进行了局部调整：原副部长李辉主管的欧亚地区事务已由副部长王光亚主管，王光亚还负责外交部常务工作及政策规划；原部长助理吴红波主管的新

闻及领事工作，则交由副部长张志军和纪委书记宋涛分担。张志军主管新闻、翻译工作及欧洲事务。宋涛主管领事工作，另外还主管办公厅、外交部纪委、国外工作局、档案馆等工作。新任部长助理吴海龙主管国际、军控事务，原本主管这两项业务的副外长何亚非主管美大地区事务、礼宾工作和涉港澳台外交事务。新任副部长翟隽仍主管西亚北非、非洲地区事务。

据《南方都市报》《北京晨报》

## 中国第一位女副外长王海容

1938年出生，湖南长沙人。1964年毕业于北京师范学院俄语系，后在北京外国语学院进修英语。1965年11月入外交部；1971年7月至1972年5月任外交部礼宾司副司长，参与基辛格秘密访华和尼克松访华的接待工作；1972年5月至1974年7月任外交部部长助理，主管礼宾事务；1974年7月至1979年2月任外交部副部长；1984年4月起任国务院参事室副主任。

王海容出身书香门第，她的祖父王季范是毛泽东的表兄，同时也是一位较有名望的无党派知识分子，20世纪50年代曾任中华人民共和国国务院参事，后来又被选为中国人民政治协商会议常务委员，对王海容的成长有着很大的影响。“海容”这个名字，有说是她祖父给她起的，也有说是毛泽东为她改的，乃取自古语“海纳百川，有容乃大”。是希望她胸怀四海，博学广闻。